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Kéziratok nem adatnak vissza-

A többség vakbuzgalma.
Az európai köröket formaszerüen 

meglepte az olasz kormány bukás-1.
A csak nem régen szervezett Rudini- 

féle kabinetet egészen alárendelt jelentő­
ségű kérdésben szavazták le.

Ez a váratlan kormánybukás ránk 
nézve is tanulságos dolog.

Azt lehet belőle megtanulnunk, hogy 
a nemzeti érdekek védelmezése kérdésé­
ben a magyar parlament messze mögötte 
áll az olasz képviselőháznak.

Nálunk például a kormányt támo­
gató többségnek esze ágába sem jutna 
még elsőrendű fontosságú kérdésekből is 
politikai tőkét csinálni arra nézve, hogy 
a közkormányzati politikában valamely 
olyas irányzatok keletkezzenek, a melyek 
e politikának a nemzeti érdekekkel szem­
ben kedvezőbb alakulását eredményezzék.

A magyar parlament többsége nem 
lát más feladatot, mint tüskön-bokron 
támogatni a kormányt és védelmezni — 
minden meggyőződés nélkül — azt a 
szerencsétlen politikát, a mely minden 
egyébből, csak épen a nemzeti eszméből 
nem táplálkozik és ezért nem is lép fel 
oltalmazólag ott, a hol kifejezetten 
nemzeti érdek előmozdításáról van szó.

Ha végig tekintünk a magyar parla­
ment ujabbkori történetén — látunk egy 
megcsökönösödött pártot, a mely liberá­
lis politika jelszavát hangoztatja, de me­
rőben elutasít magától minden olyan tö­
rekvést, mely a komolyan felfogott libe­
rális politika következményeivel össze­
illik. —

A többség nem tesz egyebet, mint 
kormányt támogat még akkor is, mikor 
ez a nemzeti érdekekre kedvezőtlen és 
arra egyenesen károsan ható terveket 
valósit meg.

Hány konkrét eset volt már arra, 
hogy a kormány nem csak ellenszegült 
a nemzet közóhajtásának, hanem egye­
nesen ellentétbe helyezte magát a nem­
zettel és ennek daczára a többség egye­
temes támogatására mindig számíthatott 
és e támogatás mellett mindent keresz­
tül vitt, a mit akart.

{f ez bizony merőben egészségte- 
.rlamenti állapot és egyáltalán nem 

csotialliató, ha a kormány mindent a ha- 
talmördek javára tesz és ez érdek mel­
lett *jninden másról megfeledkezik.

Ez az oka annak, hogy a nemzet 
formaszerü apathiába esett és annyira 
közönyös lett mindennemű érdekei iránt, 
hogy még talán el sem fogadna egy más 
segítő kezet, mint a kormányét, pedig ez 
a kéz nem a gondoskodó atya keze, ha­
nem a — Judásé.

Kiváltképen mióta Szapáry gróf tartja 
kezében a kormány gyeplőjét, azóta szem­
betűnő visszaesés mutatkozik nem csak 
a kormányzati politikában, — hanem a 
parlamenti életben is.

A magyar parlament élete sivár és 
egészségtelen és épen ezért nem állhat 
be az az eset, hogy a többség öntudatra 
ébredve akkor, a midőn a kormány és 
nemzet szemben állanak, ez utóbbi párt­
jára álljon és megoltalmazza a veszé­
lyeztetett nemzeti érdekeket.

Olaszországban például szintén meg 
volt a nagy többsége a kormánynak, 
ámde mikor ez a többség azt látja, hogy 
a kormány rosszul gazdálkodik a nem­
zet vagyonával, helytelen közkormányzati 
politikát folytat — akkor megszólaltatja 
a lelkiismeretét és ha máskép nem lehet 
— hát megszólaltatja a kormányt.

Nálunk mintha ilyen lelkiismerete 
nem volna a többségnek — úgy elnéz 
minden rosszat, minden helytelent, eltűr 
minden veszélyes és káros kormányzati 
tényt, mert érdekek kötik a kormányhoz 
és a magyar parlament többsége előbbre 
helyezi a hatalommal való czimborasá- 
got, a nemzeti érdekek szolgálatánál nyil­
ván azért, mert abból pozitív haszon, 
emebből pedig legfennebb erkölcsi elis­
merés szerezhető.

Az a hires kompakt többség az olasz 
parlamentben lefolyt kormánybuktatási 
esetből levonhatná végre a konzekven- 
cziákat, megtanulhatná, hogy a lelkiis- 
merel megszólaltatása előbbre való a 
kormány támogató vakbuzgalomnál.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
Két tűz között.

— Kép. —
— A „D e b r e c z e n“ eredeti tárezája. —

Az a fákkal, virágos bokrokkal beszegett 
utacska olyan kedves volt, mintha csak egy 
tündérkertből varázsolták volna oda a prózai 
majorságok, szántóföldek közé; még a madár­
kák is mind oda gyűltek s úgy ellepték az 
ágakat, hogy szinte mindenik virágnak jutott 
egy-egv szárnyas udvarló. Olyan is volt min 
denik virág, mint az ifjú menyasszony s 
a csicsergő urficskák hatalmasan igyekeztek 
rajta, hogy szerelmes csevegéseikkel hódítsanak 
közöttük.

Még a néni is el-elmélázik ezen a han­
gulatos utacskán, hát az a két ifjú szív hogy 
ne szívná tele magát illattal, kedélylyel. A néni 
gyorsan észre veszi a hatást rajtuk, hol jobbra 
a leányra, hol balra az ifjúra egy-egy pillan­
tást vet úgy titokban s midőn észre veszi, 
hogy már ragyog a szemük az édes hangula­
tok mámorában, okos tapintattal abban hagyja 
azt az unalmas történetet, minek is beszélne 
ő most, úgy sem hallanának azok semmit, ki 
tudja, eddig is hallgattak-e rá? No mindegy, 
még nem későn vette észre.

Az a szép piros leány oly álmodozóan 
sütötte le a szemeit, "hogy az ifjú már nem 
állhatta meg szó nélkül:

— Ah, rajta kaptam, ismét csak a vőle­
gényéről —

A leány nem jön zavarba, még jól esik 
neki, hogy ezt a kedves tárgyat előhozta.

— Igen, persze, róla gondolkodom, de 
hát tudnék-e ennél okosabbat tenni, mikor ne­
kem ez oly jól esik!

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése május 7-dikén. —

A földművelési tárcza általános vitája 
szombaton befejeztetett és a szombati vita is 
tartalmas volt. S z a 1 a y Imre a borászati 
kérdésekkel foglalkozott, s figyelmeztette a kor­
mányt, hogy a sajtóban a mezőgazdasági ér­
dekek nincsenek kellőleg szolgálva, s hogy a 
kormánynak ez irányban tennie kellene vala­
mit. S p o r z o n Ernő a faiskolák szükségét 
és hasznát ecsetelte; L i t s Gyula a fiiloxerá- 
ról és az állattenyésztésről szólott; Bernáth 
Dezső szakszerű és helyes irányú beszédben 
az erdőkérdést vetette fel és gyakorlati eszméivel 
általános figyelmet keltett.

Horváth Gyula a budai szöllőpusz- 
tulás által sürgőssé vált intézkedéseket hozta 
szóba és az erdélyi birtokviszonyok rendezé­
séről is szólott.

Utána A m o n Ede és Isaak Dezső 
szóltak röviden, mire Dániel Ernő előadó 
tartotta zárbeszédét, s B e t h 1 e n András gróf 
miniszter összegezte a vita anyagját, kifejtvén 
az egyes eszmékkel szemben a saját állás­
pontját.

BELFÖLD.
A horvát tartománygytilés fel­

oszlatása. A félhivatalos Pol. Corr. jelenti: 
»A horvát bán a magyarkormány elé javasla­
tot terjesztett, mely a horvát tartománygvülés 
feloszlatásáról szól. A tartománygyülést a ja­
vaslat szerint még ebben a hónapban oszlat­
nák fel s az uj választásokat júliusra tűznék 
ki. Már most egész bizonyossággal tudják, hogy 
a horvát kormány az uj választások alkalmá­
val fényes győzelmeket arat, s az ellenzék még 
érzékenyebb verességeket szenved, mint más 
alkalmakkor. A »nagy-horvát« párt erőszakolt 
fáradozásai teljesen jelentéktelenek, s a párt 
fiumei gyűlésének, melyben nagy akczió meg­
indítását határozták, nemcsak a horvátországi, 
hanem a boszniai, dalmácziai és isztriai hor- 
vátok belevonásával, se Budapesten, se Zág­
rábban nem tulajdonitanak nagyobb fontosságot. 
Politikai körökben ezenfelül valószínűnek tart­
ják, hogy Strossmaver püspök és híveinek tá­
bora is képtelen lesz nagyobb akczióra«

A szalontai választás. Biharme- 
gye központi válaszmánya a szalontai válasz­
tást május 19-ikére tűzte ki. Választási elnök 
Örley Kálmán, küldöttségi elnök Markovics 
Antal. Aranynak küldöttség ajánlja föl újból a 
jelöltséget. Valószínű azonban, hogy ezt nem 
fogadja el. A választás igen küzdelmesnek Ígér­
kezik. A szabadelvű párt jelöltje vagy Szu- 
nyogh Szabolcs, a hosszupályii kerület volt sza­
badelvű orsz. képviselője, vagy Lovassy Andor 
megyei árvaszéki ülnök lesz. — A független-

A néni most már rájuk sem pillant, csak 
halad előre szótlanul; emlékezik ő erre a tűzre, 
mely most a mellette haladó ifjú népet úgy 
hevíti. Egész komoly arczot vág, mintha oda 
sem figyelne, mintha ő is elgondolkoznék s 
nem hallana semmit, nehogy még elszégyeljék 
a szivök áradozását.

— No persze, nagysád nem is tehetne 
ennél szebbet, jobbat, de hiszen ösmerem én 
ezt a gyönyörűséget — s hiszi, hogy én is 
éppen arra az aranyos leányra gondolok —

— A menyasszonyára?
— Nem nehéz kitalálni, mondhatom.
A leány még szebben kipirul s a szemei­

ből kiragyog a kedély, a szerelem, aztán el­
kezd csicseregni s elmond százezer apró dói­
dé mind — mind csak az ő vőlegényéről. Az 
ifjú csak néha-néha szólhat egy-egy szót,mert 
ő is úgy szeretne beszélni az ő hangulatáról.

A néni jól hallja ezt a versengést s mo­
solyog magában, mert tudja jól, hogy bizony 
egyiket sem érdekli ebben a hangulatban a 
másik hangulata, de azért mindkettő azt hiszi, 
hogy jól esik hallgatni a másiknak is az ő 
szavait.

— Önző szív! — gondolja magában ,a 
néni. —

A két ifjú szív pedig áradozik tovább, 
elmondja mindkettő, hogy mi szépet tud szi­
vének másik feléről, de azért egyik sem figyel 
a másikra, álmodozik a magáéról tovább, csak 
a néni hallja mindkettőt.

— Ugv-e néni, nincs is a szerelemnél 
nagyobb boldogság ?

A néni szinte megretten a leánynak et­
től a bátorságától s mikor még az ifjú is erős- 
ködni kezd rajta, hogy a néni is bizonyítsa a 
szerelem édességét, félteni kezdi magát a za­
vartól. De aztán elönti őt is valami édes em­
lékből született meleg hangulat s addig-addig

ostromolják, mig ő is kénytelen átadni magát 
valami csodás hatalomnak.

— Bizony, bizony, az én kedves öre­
gem — —

És oly tűzzel folytatja tovább, hogy most 
már sem a leány, sem az ifjú nem juthatnak 
többé szóhoz.

A néni persze régen elfeledte már, hogy 
mit gondolt az önző szivekről. Csak mikor az 
ut végéhez értek, akkor vette észre magát s 
szinte elpirult saját magán.

— Ej, ej, nem hiába két tűz közé jutot­
tam, de bele rántjátok az embert a bűnbe.

Ha most látta volna az az ő jó öregje, 
a kiről oly hévvel tudott beszélni, bizony el­
feledkezett volna az éveiről 1

Cs.

ségi párt jelöltje Lukács Gyula. Beszélnek még 
a nemzeti párti Kaas Ivor és a 48-as Győry 
Elek jelöltségéről, de ennek nincs komoly alapja.

Minisztereink Bécsben. Szapáry 
Gyula gróf miniszterelnök és \\ ekerle Sándor 
pénzügyminiszter Bécsbe utaztak, a hol a kö­
zös miniszteri tanácskozásokon vesznek részt.

A SIRKERT-ÓR.
— Regény Mátyás király korából. —

Irt* : V. Gaál Karolina.
(Folytatás).

Igen ritkán távozott apja mellől, teljes 
föláldozással ápolgatá azt ;s néha mogorvaságá­
ban kegyetlenül bánt is vele. elszenvedő a sze­
líd hölgy, ő maga is lassanként lemondott jobb 
reményeiről, s mint apjától is hallá, elhivé, 
hogy nem letezhet számára többé semmi öröm.

Midőn a kápolna rendben volt, elutaztak 
az építészek. Ismét csend állt be a sirkertben. 
Az éjek úgy mint a nappalok zajtalanul tüne- 
deztek egymásután. Etelka folyvást raká füzéreit 
a kis keresztre : és folyvást letépeték az min­
den reggelre 1 . . . . Hegyesváry folyvást mo 
górva volt, s leányának hü őrzője. Végre el- 
érkezék az idő, melyben készületek tétettek a 
kápolna fölszentelésére. Nehány nappal a jelölt 
idő előtt Géza megérkezett a faluba ; egyene­
sen a paphoz hajtatott be, szolgájával s nehány 
cselédével.

KÜLFÖLD.
Összeesküvés a román király 

ellen. Plojestiból jelentik, hogy román írre- 
dentista és repuklikánus körökben Károly ro- 
mán király és dinasztiája ellen forralt összees­
küvésnek jöttek nyomára. — Negyven személyt 
elfogtak. Két képviselő is erősen kompromittál­
va van. _

Emin pasa meghalt. A »Berliner 
Tageblatt«-nak zanzibári levelezője, fentartás- 
sal, Emin pasa halálhírét jelenti. Emin pasa 
tudvalevőleg legutóbb himlőbe esett s egesz 
csapatának sem a legjobb az egészségi ál­
lapota. .

A tiz éves njoncz. Potsdambol távi­
ratozzak, hogy ott pénteken déli 12 órakor a 
császári ház tagjai és számos fejedelmi személy 
jelenlétében ünnepélyesen besorozták a *iaclh®' 
regbe a trónörököst, a ki most lett tiz éves. A cs 
szár az ünnepélyes aktus után az ezredet disz- 
lépésben elvezette a császárné előtt, délután 
pedig a palotában nagy diszebéd volt, mely­
nek során a császár a trónörökösre ürítette 
poharát. __^ ^

Dinamitos oláhok.
Az erdélyi határszélek nyugalmas 

csendjét dinami t-robbanás ijesztő 
zaja verte fel. Két ház repült a 
levegőbe, egész utczasorokban min­
den ablak bezuzódott, s tisztára a sze­
rencsés véletlen gondviselésszerü kedve­
zése volt, hogy emberélet nem pusz­
tult el.

A mit senki se hitt volna Magyar- 
országon, az ime megtörtént: nálunk is 
visszhangoztak a Ravachol párisi bom­
bái. Mindkét robbantást oláhok kö­
vették el, nemzeti gyűlölködéstől ve­
zetett bosszú által hajtva. A dináraitól a 
merénylők lopták: kincstári dinamit volt 
az, mely két házat szinte elpusztított. A 
dinamittai való bánásmódot pedig már 
régóta ösmerik a tájékon lakó oláhok : 
dinamittai döntik ki a százados vén fá­
kat s sziklákat repesztenek vele.

A két dinamitmerénylet részletes le­
írása a következő:

Mit érezhet szivünk, midőn egy regényes 
tájon fekvő s ránk nézv emlékdus helyhez kö­
zeledünk ? Elszorul a kebel, egymást űzik ab­
ban a bus és vidám gondolatok, a szerint, a 
milyen ránk váró jövőt képzelünk ott magunk­
nak". Géza Mátyás király udvarában volt sokáig, 
kitől különösen kegyeltetett, s kinek az ifjú egy 
kedvező órában elmondhatácsaládi körülményeit. 
Nem tilkolá aggályait is a kegyes király előtt 
nyilvánítani : miszerint az öreg Hegyesváry tán 
valahol rejtezkedve, csupán csak alkalomra vá­
rakozik, melyben az ő ifjú életének véget vet­
hessen. Igaz "ugyan, lángoló arczczal sülé le 
szemeit Géza e szavai alatt — hogy boldogult 
atyám tett i nem voltak mindig dicséretre mél­
tók, és birtokaim között sok olyan találtatik, 
mely nem engem illet igazság szerint. így He­
gyesváry minden birtoka is rég az enyimhez 
foglaltatott apám által ; de bármely órában je­
lentkezzék akármelyik özvegy vagy árva, kinek 
birtokát igaztalan utón bírom apám után: azon­
nal kész leszek mindeneket visszaadni, kinek- 
kinek joga szerint. Mindenek felett nagyon vá­
gyódom Hegyesváryt feltalálhatni, hogy ki­
békíthessem magamma!, ki apám tetteiben ré­
szes sohasem valék. A holtnak vélt nö él ; él 
a gyermek is valamelyik zárdában ; él maga 
Hegyesváry is ; igy tehát miért érdemlenék én 
bosszút, megtorlást, hisz minden vagyonát 
készséggel visszaadandom, s ekkép a múlt ke­
serveit még jóvá teendi a sors általam, és fel­
séges királyom kegyeletteljes figyelmével, me­
lyet esedezve kérek e tárgyban mind magam, 
mind Hegyesváry részére. Ha netalán meg­
jelenne e lovag felséged udvarában s jogait 
visszakövetelné : azonnal kész leszek, sőt ma­
gamnak óhajtanám azon szerencsét, miszerint 
holtnak vélt nejét — ki jelenleg ép egész? g- 
nek örvend, s fölséged szeretett anyja egyes 
asszonyunk körében tartózkodik én veze
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DEBRECZEN.
1892. május 9.

Nagybánya, május 6.
Nagybánya vidékén két dinamit- 

merénylet történt, lázas izgatottságot 
okozván az egész vidéken.

Az első merénylet tegnapelőtt hajnalban 
történt, Veresvizen. A kiszemelt áldozat Fábi­
án Lajos bányatiszt volt. Nyilván bosszú ve­
zette a merénylőket, mert az ügybuzgó bánya­
tisztről az a hir, hogy nagyon szigorú volt 
az összes alárendeltjeivel szemben.

A merényletet ugv követték el, hogy a 
dinamit-töltényeket a ház tövében levő tere­
bélyes fa aljában helyezték el, meggyujtot- 
ták a kanóczot és elmenekültek.

Egyszerre iszonyú robbanás rázta meg 
a levegőt. Az egész épület alapjaiban megin­
gott, az ablakuk csörömpölve bezuzódtak, a 
falakra felfüggesztett tárgyak lezuhantak, sőt 
még a messzire eső házak ablakai is betörtek.

Az épületben magában azonban nem 
esett nagyobb kár, s ez csakis a dinamit- 
töltény rossz elhelyezésének az üdvös ered­
ménye

A nyomban megindított vizsgálat eddig 
nem vezetett eredményre. A tettesek ismeret­
lenek, de azt sejtik, hogy a merényletet Fábi­
án László alárendeltjei közül való oláh embe­
rek követték el, a kik szigorúságán kívül ma­
gyar voltáért is gyűlölték a bányatisztet.

A dinamit-merénylet hire természetesen 
nagy izgalomba hozta az egész környék la­
kosságát s még korán sem csilapodhatott a 
nagy ijedelem, mikor újabb dinami t- 
robbanás történt.

Tegnap éjjel 2 órakor az oláh nemzeti­
ségű PappZsigmond körjegyző 
háza felerészt a levegőbere­
pült.

Ezen a vidéken van a hazafiatla n 
oláh nemzetiségű mozgalmak 
főfészke. Itt lakik a hírhedt Lukács 
László is, a laczfalusi pap, a ki fővezére ezek­
nek a mozgalmaknak. Papp Zsigmond mindig 
ellenzője volt ezeknek a mozgalmaknak, igaz, 
hazafias elveknek volt a hirdetője.

Ezért halálosan gyűlölték a környékbeli 
oláhok, s főleg mikor a Széchenyi -száda kér­
désében is exponálta magát a magyarság mel­
lett, mindent megkísértettek az elnyomására.

Mintegy hatvan koholt váddal léptek fel 
ellene s az üldözéseknek lett is annyi ered­
ménye, hogy Papp Zsigmond ellen fegyel­
mi vizsgálatot indítottak s fel­
függesztették őt az állásától.

Teljes másfél esztendeig húzó­
dott a lanyhán vezetett vizsgálat s ugyanany- 
nyi ideig nem működhetett Papp Zsigmond a 
hivatalában.

Végre ezt a vizsgálatot is befejezték és 
Papp Zsigmond annyira tisztán került ki a 
vizsgálat alól, hogy a belügyminiszter most 
két hete elrendelte állásába való visszahelye­
zését.

bessern a lovag karjai közé, ki valószínűleg ki 
hozá már gyermekét a zárda falai közül.

Mátyás kegyelettel hallgalá kedvenczét, s 
megígérte, hogy részéről mindenkép kész a bol­
dogtalan család fölemelésére; s dicséré az ifjú 
lovagot, egyszersmind keble egyik barátját, hogy 
megvetve apja tetteit, iparkodik erényei által 
azokat feledékenységbe temetni.

Szinte udvarlására bocsáttatott a király 
szeretett anyjának is, hol alkalma volt a bu- 
songó, de még mindig reménylő Szendrey Ilona 
asszonynyal is szólhatni. Elmondá neki a nemes 
keblű ifjú, mikép egyetlen vágya csak az, hogy 
Hegyesváryról mielőbb tudomást szerezhessen. 
Ilona nyájas érzettel nyujtá kezét Gézának, s 
midőn ez birtokai átvételére komolyan felszólíts, 
feleié : »Édes fiam ! az még mindig nem lesz 
későn. Várnom kell, mig férjem megjelenend. 
Mint nő, s azon fölül ily bánatos szívvel, nem 
vágyakozom anyagi javak élvezésére. Mig e 
kebelben a múlt fájdalmai sajognak vesztett 
boldogságom érzetében, addig semmi más nem 
érdekel, csupán azon vágy foglalja el valómat, 
hogy bár férjemet, gyermekemet csak még egy­
szer föltalálhassam ! Ha ez nem teljesüle.id, 
akkor, Gézám, majd a sorvadásnak indulandó 
nagynéni félrevonul, feladva végső reményeit! 
Azután csak egy kérésem leend, temettess en­
gem a kiszenvedett szegény Emelka mellé; hadd 
porladjanak hamvaink egymás közelében ! az 
eletet keserűvé tettük egymásnak : a halálban 
egyezni fogunk !. ..“

Géza röviden elbeszálé Ilonának, mikép 
egy csinos kápolnát építtetett Emelkának, tett 
Ígérete szerint, annak sírja közelében. Bár fáj­
dalmas sebeimet felszakgatná a visszaemléke- 
zés — mondá Ilona — de még sem állhatok 
ellent vágyamnak, minélfogva boldogságom egy­
kori színhelyére még egyszer elmegyek ! Főleg 
ha semmi hirt nem vehetek férjemről s gyer­
mekemről oda megyek, a romok fölött utolsó

Most néhány napja Papp Zsigmond egy- 
remásra kapta az oláh fenyegető leveleket, 
melyekben halállal rémitgették, ha vissza nem 
lép állásától. S mivel ő hü maradt magához 
és kötelességéhez, bekövetkezett a tegnapi di­
namit-merénylet.

A merényletet, épp úgy, mint a megelő­
zőt, lopott kincstári dinamittal követték el. A 
nagy kőépületnek a kert fele eső része tel­
jesen a levegőbe röpülts romba 
dőlt. — A robbanás mint valami földrengés 
rázta meg az egész községet, melyben alig ma­
radt ablak épen.

Emberben szerencsére itt sem történt kár.
A merénylet gyorsan elterjedt hirére Do- 

mahidy Viktor főszolgabíró Nagybányáról rög­
tön a helyszínére utazott és szigorú vizsgála­
tot indított.

A szigorú és körültekintéssel vezetett 
vizsgálatnak meg is lett az eredménye s ma 
már a merénylet elkövetője s a fel­
bujtó is el van fogva.

A merényletet Ötvös Stefán kö­
vette el; egy rosszhirü oláh, a ki csak nem­
rég szabadult ki a fegyházból. — A felbujtója 
Babits oláh uzsorás, a ki bevallotta, hogy 
azért akarta Papp Zsigmondot elpusztítani, 
mert a magyarság pártján van 
s azonkívül őt is gyakran akadályozta az uzso- 
ráskouásban.

Ötvös Stefán, a tettes, szintén beismerés­
ben van, s azt mondja, hogy Babits telket és 
házat ígért neki, ha a Papp Zsigmond házát 
mindenestől a levegőbe röpíti.

A környéken természetesen nagy az izga­
tottság és félelem a kettős dinamitmerénylet 
miatt. Némileg megnyugtatóan hatott a főczin- 
kosok elfogatásának hire, de azért most is re­
megve gondolnak rá az emberek, vájjon hol­
nap nem jön-e a harmadik robbanás?

Újdonságok.
Horváth Gyula párbaja.
A debreczeni katonai botrányból támadt 

affaire el van intézve. Az illető tiszt, ki Deb- 
reczen főterén egy közhonvédet arczul-ütött, 
megnevezte magát s Horváth Gyulától fegyve­
res elégtételt kért. A párbaj, melynek egyene­
sen Grómon Dezső államtitkár volt az előidé­
zője, mivel vonakodott a képviselőházban az 
illető tisztet megnevezni s ez gerjesztette ha­
ragra és ingerelte sértő kifejezésekre Horváth 
Gyulát, mindkét fél csekély sérülésével meg is 
történt. A párbaj lefolyásáról a következőket 
írja a »Magyar Hírlap«: »Horváth Gyula, 
a »Magyar Hírlap« főszerkesztője, még csütör­
tökön a képviselőház amaz ülése után, mely­
ben a debreczeni névtelen tisztet a honvé­
delmi államtitkár furcsa magatartása követ­
keztében sértő kifejezésekkel illette, megkérte 
két barátját: Bolgár Ferencz és Bethlen Bá­
lint gróf országgyűlési képviselőket, hogy az 
esetre, ha az illető tiszt jelentkezik, az elégté­
teladás módozatait állapítsák meg, mindenben 
elfogadván a provokáló fél által ajánlandó felté­
teleket. Pénteken délután négy órakor Horváth

véres könnyeket sirni, s tán ott meghalni a szív 
fajdalmában !

— Oh, ne meghalni ! sohajtá Géza — 
jöjjön kegyed oda, látogassuk meg közös fáj­
dalommal a romokat, és Emelka sírját, s ott 
nyújtsa kegyed nekem bocsánatra a kezét, mely 
tőlem eddig megtagadtatok ! Ott tegyen nekem 
fogadást, asszonyom ! hogyha férjével még ta- 
lálkozand ez életben : iparkodni fog szelíd női 
érzelemmel öt irányomban kiengesztelésre 
bírni. ígérje meg nekem !

Ilona nem állhata ellent az ifjú kérelmé­
nek, megigéré, hogyha a jövő tavasz kinyiltát 
eléri s a körülmények igy maradnak : elutazand 
a kis bükkfáival tájra, fölkeresni a romokat. 
Géza búcsút vevén az udvartól visszatértéig : 
lakóvárát megtekintve, Bükkfalvára sietett.

XXXV.
A pap különös érzelmek közt vezeté régi 

lakszobájába kedves vendégét, ki őt szívélyesen 
üdvözlé. Szegény öreg, úgy tekinté magát, mint 
kit a balsors két ellenség közé állított, hogy 
hol egyiket, hol másikat óvhassa egymásra 
emelt csapásaiktól, s végtére is ö kapja el a 
halálos vágást! Ő szerette mindeniket; tisztelte 
az egyiknek fájdalmát, a másiknak erényét, 
szánta ifjúságát. Hányszor küzdött magával, 
hogy fölfedezi Gézának az őt fenyegető ellent 
s hollétét, hogy végkép eltávolithassa e fal- 
vacskától, hogy óvakodást ajánljon neki újra, 
mint már egyszer tévé ! Oh, de elárulja-e ba­
rátját, ki vele együtt a sir szélénél áll ? ! Tán 
a király kegyencze, a szenvedélyes keblű ifjú­
ban, apja dühéből egy elsajátított szikra föl- 
lobbauhatván ; ismét egy uj szenvedésnek ieend 
Hegyesváry kitétetve ő általa ! ? Vesszek hát 
velők együtt! igy sohajta fel, midőn belefáradt 
küzdelmeibe, A mit lehet megteszek, de ve­
szélybe nem buktathatom az öreget, kinek sen­
kije sincs rajtam kivül. De itt ismét egy sziv-

Gyula Egerből táviratot kapott, melyben a 
tiszt megnevezte magát Ováry Lászo • 
gyalogezredbeli hadnagy személy eben és egy­
úttal tudatta, hogy elégtételt kérendő ri- 
lippics és Bittó főhadnagyok este Wencz óra 
kor megérkeznek a fővárosba. A \ adászkurt- 
ben este a megállapított időben már várták a 
főhadnagyokat Bolgár és Bethlen képviselők, 
kik a találkozás alkalmával mindjárt ki is je­
lentették, hogy mindenben elfogadják a sertett 
fél inegbizotlainak propocziczióit A feltételeket 
szombaton állapították meg végképp. Kardpár­
bajban történt megállapodás, és tekintettel a 
sértés súlyos voltára, elhatározták a segédek, 
hogy minden bandage nélkül harczképtelenségig 
vivatják a feleket. A párbaj szombatondélután 
4 órakor ment végbe egy fővárosi vNóteiym- 
ben. Mindjárt az első összecsapásnál Oftáry 
hadnagy éles vágást kapott a fülére és iapvá- 
gást a íapoczkájára, mig Horváth Gyulá hom­
lokának felső részére kapott kisebb togást, 
mely rögtön vérzést idézett elő, úgy, h<* *v a 
vércseppek lecsurogtak a sze nébe. Erre meg­
állították a feleket és az orvosok konstatálták, 
hogy a párbaj nem folytatható éppen ama kö­
rülménynél fogva, hogy Horváth Gyulának 
egyre szemébe csepegett a vér. A vérzést az­
tán elállitották az orvosok : Farkas László dr. 
és a 60. ezredorvosa, mire Horváth Gyula igy 
szólt ellenfeléhez :

— A parlamentben beállott viszonyok és 
körülmények oda kény szeritettek, hogy ön ellen 
hadnagy ur, súlyos sértést kövessek el. Igen örü­
lök, hogy önnek fegyverrel adhattam elégtételt, a 
mit most sajnálatom kifejezése által ismétlők.

Úgy az ellenfél, mint ennek segédei elis­
merésüket fejezték ki és ezzel a felek kezet 
szorítva távozlak. Horváth Gyula a délután 
hátralevő részét Lónyay-utcza 7. sz. a. levő 
lakásán töltötte, hol az este folyamán igen so­
kan tettek látogatást a képviselőház, a nem­
zeti kaszinó, a nemzeti színház stb. tagjai kö­
zül. Horváth Gyulát kis sebe egyáltalán nem 
akadályozza munkásságában.

* Ft. Kiss Áron püspök ur f. hó
10-én azaz holnap kedden deli 12 óra 30 
perczkor érkezik a Szatmár felől jövő vonat­
tal Debreczenbe. A debreczeni egyház részé­
széről Dr. Medve Kálmán, Joó István és Ve- 
csey Viktor urak fogják a püspök urat kisérni. 
A vonatnál a presbytérium, a lelkészi és taní­
tói kar várakozik reá, ezenkívül fölkérik a 
fogadtatásnál való megjelenésre a városi taná­
csot és a főiskolai tanári kart. Az üdvözlő 
beszédet Simonfíy Imre, mint a debreczeni 
egyház főgondnoka intézi a debreczeni egyház 
uj lelkészéhez, aki a város ötös diszfogatán 
vonul be lakására, a hová Beke Mihály pres­
byter, a gazdasági bizottság elnöke és a lelké­
szek vezetik be. Prédikátori székfoglalóját kö­
vetkező vasárnap — május 15-dikén — tartja 
a nagy templomban. — A püspöki hivatalba 
május 17-én — kedden d. e. — lesz az ünne­
pélyes beigtatás, ugyancsak a nagytemplom­
ban. Ezen a napon nyílik meg a tavaszi egy­
házkerületi közgyűlés. D. e. 1/i 11 órakor a 
közgyűlés tagjai a püspökkel együtt átvonul­
nak a nagytemplomba, ahol az egyházkerület 
három legidősebb esperese végzi a felavatási 
szertartást, az eskümintát Tóth Sámuel egy­
házkerületi főjegyző olvassa; azután Vállyi 
János főgondnok üdvözli elnöktársát az egyház- 
kerület nevében. A templomi ünnepély részletes 
programmját Tóth Sámuel dolgozza ki, elfogadás

fagylaló gondolat támadt agyában : ime, az ifjú 
itt van ismét, a leány meglátandja őt; régi, és 
már-már legyőzött vonzalma fölébred újra, és az 
apa végső napjaira nehéz bajok gyülendnek. Mi­
helyt Gézával elvégző ebédét, s az lovagolni ki­
ment az erdőbe : a pap azonnal sietett a te­
metőbe, hogy Hegyesváryval értekezhessen.

Etelka nem volt honn, mint atyja mondá, 
Sárával egy rövid sétára ment. Elsáppadt a pap, 
mert azon gondolat villant meg agyában : most 
Géza és Etelka találkozandnak egymással a he­
gyek mögött az erdőben ! De erről nem lehete 
már tenni ! annyi volna, mint a végzet ellen 
erőlködni ! Uram ! — mondá a pap busán, mi­
dőn maguk valának — Géza itt van !.........A
kápolna fölszentelése közéig. Emelka sirdombja 
körül vasrostély emeltetik, s az emlékkő fel- 
állittatik. Nehány nap múlva ismét zajosodni 
fog falunk környéke ; kézművesek jönnek Géza 
rendeléséből. A falu tulső részén, amottt a dom­
bon, honnan és körűié kedves kilátás van, egy 
urasági kastély fog még ez évben elkészíttetni: 
kert is van tervezve ; még pedig nagyszerű. 
Mindezek rajzát megmutatta nekem Géza urfi, s 
igen örvend a gondolatnak, hogy itt egy díszes 
lakható kastély készíttessék ! Nem vehettem ki 
belőle, mit akar azzal ? kétségkívül tetszik neki 
e táj, mivel a mint mondja, több s hosszasabb 
időt töltene itt, ha volna kényelmes urasági lak
és diszes kert, melyben nagyon tudna gyönyör­
ködni. Kérdezém tőle, folytatá a pap, ha már 
építtetni akar, miért nem ott, hol atyja által 
a hajdan büszke vár leromboltatott ? Mire ő 
elborult homlokkal feleié :

Én tisztelem azon romokat, s érintetlen 
akarom helyükön hagyni azokat; mert engemet 
mindenkor emlékeztet apámnak egy oly tettére, 
mely az én életemre is borút vetett!

(Folyt köv.)

végett a rendező bizottság elé terjeszti. Beig­
tatás után a püspök visszatér a közgyűlés he­
lyére a kollégium dísztermébe, a hol a 
tisztelgő küldöttségeket fogadja. Délután 2 óra­
kor bankett lesz. A beiktatási ünnepélyre meg­
hivattak : a többi négy ref. egyházkerület, a 
négy lutheránus egyházkerület püspökei, fel­
ügyelői és egyetemes felügyelője br. Prónay 
Dezső. — A küldöttek elszállásolásáról a ren­
dező bizottság gondoskodik. A közönség köré­
ből is számosán készülnek a ft. püspök ur hol­
napi fogadtatására s Debreczen város összes 
lakossága szívélyes isten-hozottal fogja a kö­
rünkbe, a haza érkező főpásztort üdvözölni!

* Részleges holdfogyatkozás lesz 
e hó 11—12-ke közti éjjelén, mely holdfogyat­
kozás Európában, Ázsia nyugati részén, Afri­
kában, D.-Amerikában, valamint az indiai- és 
atlanti óczeánon lesz látható. Budapesten e 
fogyatkozás 11-én este 10 óra 27 perczkor 
kezdődik, közepe éjfél után 10 perezre esik és 
a vége 12-én 1 óra 35 perczkor lesz.

* A főiskola köréből. Főiskolánk 
tanárkarai múlt április hó 25-én igen fontos kér­
désekkel foglalkozó közös gyűlést tartottak, 
melyen a debreczeni főiskola szellemi és anyagi 
ügyeinek átvizsgálásával megbízott egyházker. 
küldöttség felhívásához képest főiskolánk mind­
egyik tanszaka benyújtotta a közös gyűlés 
elébe a maga tervjavaslatát, melyben a főis­
kolának illető szakja érdekében szükségeseknek 
vélt intézkedésekkel foglalkozik. Dr. Baczonyi 
Lajos akadémiai igazgató a főiskola egyetemmé 
fejlesztésének kérdése s ennek módozatai elő­
terjesztése kapcsában a tanári fizetések kor­
szerű emelése, a főiskolai könyvtár dotatiójá- 
nak javítása, a szak-decanatus szervezése s a 
szolgálati év szerint következő akadémiai igaz­
gatóság helyett az egyes tanszakok tanárai kö­
zül egymásután szabadon történendő igazgató- 
választás eszméit fejtette ki munkálatában és 
terjesztette a gyűlés elé. Igen érdekes munká­
latokat terjesztettek be a főgytnnasiumi és ta- 
nitóképezdei tanárkarok is. az előbbi főként a 
párhuzamos osztályok állandósításával s e czél- 
ból a tanárok létszámának emelésével foglal­
kozván. A tanárkari közös gyűlés mindezen 
javaslatokra nézve megállapítván a sürgősségi 
sorrendet, egységes munkálatát egyházker. ha­
tóságaink elé terjesztendi.

* Kinos affér. B.-Gvula községét kí­
nos ügy tartja izgatottságban, melyről a kö­
vetkezőket írják : A város egyik vendéglőjében, 
melyet az előkelőbb közönség szokott láto­
gatni, nagyobb társaság volt. Az egyik asztalnál 
több a város jó kö reihez tartozó hölgy is ült ; a 
vendéglőben lévő katonatisztek a hölgyeket 
sértő nótákra gyújtottak rá és énekeltek. Gru­
ber Géza ezt feljelentette a katonai parancsnok­
ságnak, mire K. G. és B. V. honvédfőhadnagyok 
Grubert produkáltatták. Gruber Géza, a ki kö­
zöshadseregbeli tartalékos hadnagy, egymásu­
tán megverekedett mind a két honvédliszttel. 
A párbajban az egyik honvédtiszt életveszé­
lyesen, a másik súlyosan megsebesült ; Gruber 
könnyű sérülést kapott. A városban az eset 
miatt roppant nagy az izgatottság és felhábo­
rodás s az ügy az eddigi két párbajjal még 
nincs elintézve s még további kihívások vár­
hatók, ha ugyan a b.-gyulai katonai parancs­
nokság, a polgársági és a katonaság közt való 
béke érdekében, nem fog tekintélyének teljes 
súlyával közbelépni, a mi nagyon óhajtandó 
volna.

* Jegyet váltott. Halvány, keskeny arczu kis­
asszony; nyúlánk, karcsú és ideges. Érdekes szépsége 
miatt senkit sem lepett meg az eljegyzési hire.

— Egy szép leánynyal kevesebb és egy szép 
asszonynyal több, — mondogatták a korzón.

Mert az érdekes szépségek eljegyzsi hire oly 
gyorsan szétfut mindenfelé a városban, mintha csak 
szellő vinné szárnyán.

Már az újságok is kiírták, hogy Giziké — jegyet 
váltott.

És ime most szemrehányó levélében ér .ezik a 
dementi.

— Giziké jegyet váltott, — de zóna-jegyet P.- 
Ladányra!

* Karczagi küldöttség a püs­
pöki beigtatáson. A karczagi ev. ref. egy­
háztanács elhatározta, hogy ft. Kiss Áron püs­
pök ur beigtatására küldöttséget meneszt Deb- 
reczenbe. E küldöttség tagjai lesznek : Mada­
rász Imre lelkész orsz. gyűl. képviselő, Hajnal 
Elek, Csanády Béla, Papp Mór, Papp Elek orsz. 
gyűl. képviselő, Medgyessy Zsigmond, Papp 
Sándor, P. Szabó István, Magyar Gergely, Fa­
ragó János, L. Sántha Imre, Ökrös László, 
Lacsnv Gyula, Sántha József és Hajdú István 
karczagi presbyterek. E hírrel kapcsolatban 
megemlítjük, hogy máris számos küldöttség je- 
jezte Debreczenbe jövetelét, melynek elszállá­
solása nem csekély gondot okoz a rendező 
bizottságnak.

* Debreczen írásban és képben.
Említettük, hogy Simonfíy Imre polgármester 
ur több tagból álló szerkesztő-bizottságot hi­
vott össze, mely megállapította, hogy a »Bu­
dapesti Látogatók L a pj á«-ba Debre- 
czennek mely nevezetességei vétessenek föl. 
Körvonalozván a teendőket, a részletek meg­
állapítására egy három tagú bizottságot küld­
tek ki, mely tegnap ülést tartván, több pontra 
nézve megállapodásra jutott. így a bevezetést 
és Debreczen város történetét Zöld Mihály 
t. tanácsnok fogja megírni, Lánc z-H o r n y á k 
Viktor hírlapíró »Debreczeni séta« czim alatt 
csevegést ir, Debreczen látni valóit Z o 11 h a i 
Lajos, a Hortobágyot Vértesi Gyula, Debre- 
czen mezőgazdaságát Szűcs Mihály gazda­
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sági akadémiai tanár, az ev. ref. főiskolát G é- 
resi Kálmán, Debreczen szellemi és kullur- 
életét G ér e s i Kálmán, C s i k y Lajos és K om­
ló s s y Arthur fogják ismertetni, Dr. S z á n t h ó 
Sámuel kereskedelmi akadémiai tanár pedig 
Debreczen kereskedelméről és iparáról ir czik- 
ket. A szöveg közé aztán számos illusztráczió 
jön. Természetes, hogv ezeken kívül még több, 
városunkat ismertető czikk is lesz fölvéve.

* A vadász társaság közgyűlését 
tegnap délután tartotta meg a városház kis­
termében. Tárgy volt az aug. 1-én lejárd te­
rületi szerződésnek újabb tiz évre való meg­
hosszabbítása és a társulatnak újabb 10 évre 
való megalakulása. Békessy László elnök, Payer 
József és Gráf József társulati tagok megbizat- 
tak, hogy a tanácsnál eszközöljék ki, miszerint 
a f. hó 10-re kitűzött árverési hirdetmény 
visszavonása mellett, a társulat által addig bé­
relt területeket, lehetőleg a régi feltételek mel­
lett, az árverést mellőzve, újabb 10 évre a tár­
sulatnak adják ki haszonbérbe, a mint ez a 
guthi vadász társulat haszonbérleténél is tör­
tént. Egyszersmind elhatározták, hogy a tagok 
között aláírási ivet fognak körözni, a czélbói, 
hogy ilymódon megtudják az eshetőleges tagok 
számát.

*A kér. ifjak dalegyesülete tegnap 
délután tisztújító közgyűlést tartott. Az egye­
sület elnökévé Leindenfrost Ármint válasz­
tották.

* Az Ínségesek javára. A b. újvá­
rosi járás főszolgabirája Ferenczy Elek által a 
felvidéki Ínségesek javára község szerte meg­
indított gyűjtések igen szép sikere vezettek, 
mert a nevezett főszolgabíró úgy pénzben, — 
mint ruhanemüekben jelentékeny értéket kül­
dött fel az Ínségeseknek. Az egyes községek 
gyűjtése a köveikező : Egyek 137 frt 27 kr 
és 21 hektoliter szemestermény, 9 kilogram 
szalonna, V.-Pércs 55 frt 75 kr és 4 zsák 
élet, Sámson 50 frtot és 12 % mázsa életne- 
müt, B.-Ujváros 54 frtot 49 kr és 4 zsák ter­
ményt. M.-Pércs 16 frt 30 kr, 7 zsák gabona- 
neműt, 3 zsák krumplit. Téglás 14 frt 99 krt, 
Csege 23 frt 07 krt, és 213 kila gabonát, Do­
rog 78 frt 49 krt és terményekben 32 m. 
mázsa életnemüt, Hadház 14 frt 79 krt, 546 
zsák életnemüt adtak segélyként az éhezőknek.

* Tüzesetek B.-Uj városon. A közel­
múlt hét folyamán 3 Ízben is volt tüzeset, 
melynek valami 4 ház esett áldozatul.

* Ártatlanul vádolt rendőrök. 
Két helybeli lap, mely különben mindkettő a 
jólértesültség forrásának hireszteli magát, a 
»D. E.« az egyik, a »D. H.« a másik, a múlt 
szombati számaikban nehéz és nagy váddal, 
a gyilkosság vádjával illették a rendőrség há­
rom tagját, kikel szegényeket a nevezett lapok 
élénk tantáziáju riporterei szenzatios újdonság 
hajhászási vágyukban, minden alap n é 1- 
k ü 1 nem átallották országosan közpellengérre 
kiállítani. A nevezett lapok ugyanis szép sza­
vakkal kiszínezve azt írták, hogy a helybeli 
rendőrség három tagja egy részeg nap­
számost a Frohner szálloda mellett, a Fényes 
Mór üzlete előtt agyon dögönyözött, illetőleg 
agyongyomrozott, még pedig a járó-kelő 
nagy közönség szeme láttára. E valóban szen- 
zatiósnak nevezhető újdonság azonban nem 
minden részletében igaz, mivel a jámbor Gyé­
mánt Józsefet, kit azóta a doktorok már fel- 
bonczoltak. nem a brutális rendőrök, hanem, 
mint a vizsgálat és nem egyes riporterek 
dús fantáziája kiderítette, mások g y o m r o z- 
t á k agyon és igy rendőreink méltatlanul 
illettettek a brutális erőszakoskodás súlyos 
vádjával. Az igazság, melyet különben szi­
ves megszivelés végett ajánlunk jól értesült 
lapkollégáink figyelmébe is, az, hogy a meg­
ejt e 11 vizsgálat kiderítette, — 
miszerint nem a rendőrök, de F. M. ur, ki 
különben idegességéről városszerte hires, és 
pár társa dögönvözték el Gyémánt Józsefet, ki 
részegségében vonakodott eleget tenni F. ur, 
egy parancsának. Az az egyszál rendőr, 
melyből a kollégák hármat faragtak, 
csak később érkezett oda a 
brutális heczcz színhelyére, hol aztán 
a F. M. urék által már elözőlegjól 
eldögönyözött Gyémántot, ki még ekkor 
is akadékoskodott, csak összekötözte, mi ter- 
méigetesen szintén nem mehetett minden szó­
váltás nélkül. Ez a tiszta igazság, melyet több 
szemtanú is bizonyít, s mely egészen meg­
hazudtolja a jól értesültség közegeinek szenzatios 
állításait.

* A pof ára. A debreczeni eset alkal­
mából a »Szegedi Napló« fölemlíti, hogy ha­
sonló eset a múlt őszszel Szegeden is megfor­
dult a katonai bíróság előtt. Ez esetben egy 
honvéd főhadnagy volt vádolva azzal, hogy 
egy közlegényt pofonütött s ez esetben — mint 
az idézett lap mondja —- nem tiz napi, hanem 
három hónapi fogságra ítélték a főhadnagyot, 
pedig a közlegény maga úgy vallott a bíróság 
előtt, hogy a főhadnagy nem ütötte őt pofon, 
hanem csak akarta pofon ütni.

* Hangverseny és tánczvigalom. 
A püspök-ladányi énekkar és dalegylet 1892. 
évi május hó 22-én, vasárnap, a nagygőzma­
lom kert helyiségében, alaptőkéje gyarapításá­
ra, hangversenynyel, felolvasással és szavala­
tokkal egybekötött zártkörű nyári tánczmulat- 
ságot rendez. Kezdete délután 5 órakor. Be- 
lépti-dij: személy-jegy 1 frt; család-jegy 2 frt. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapi- 
lag nyugtáztatnak. A mulatság kedvezőtlen idő 
esetén a nagy vendéglő termében tartatik meg.

Műsor:
1. Hymnus, Erkeltől, előadja a dalegylet.
2. Komoly szavalat, előadja Szőke Béla 

hittanhallgató.
3. Induló. Tornászdal, Goll J.-től, előadja 

a dalegylet.
4. Felolvasás, »Alkalmi csevegés«, irta s 

felolvassa Pataki Sándor ev. ref. h. lelkész.
5. Ennek a kis lánynak . . . Lányi Ernő­

től, előadja a dalegylet.
6. Megüzente a babám . . . Varga J.-től, 

előadja a dalegylet.
7. Vig szavalat, előadja Knopp Árpád.
8. Zöld vetés közt . . . Goll J.-től, előadja 

a dalegylet.
9. Az én rózsám . . . Goll J.-től, előadja 

a dalegylet.
* Kútfúrás állami segítséggel.

Az ország vízben szegény vidékein, különösen 
az Alföldön nagy szükség van ártézi kutakra. 
A gazdag alföldi városok ásattak is már mind 
régen ilyen kutakat, de szegényebb helyek 
nem bírják meg ezt a nagy költséget, melylyel 
egy ilyen kút ásatása jár. Ezért a földmivelési 
miniszter elhatározta, hogy állami segítséggel ; 
fogja elmozdítani az ártézi kutak ásását, olyan­
formán, hogy a fúrási eszközöket olcsó pénz­
ért kölcsön adja, a műszaki vezetésre pedig 
ingyen ad állami mérnököket.

* Vámos-Pércsen még ez évben meg 
fogják indítani a kataszteri fölméréseket, me­
lyekkel egyidejűleg többen a birtokosság köré­
ből óhajtanák megejtetni a tagosítást is.

* Elromlott kút. A nagyvárad utczai 
kutat, mely már napok óta használhatatlan ál­
lapotban van, ajánljuk a mérnöki hivatal 
figyelmébe.

* Orfeum. A Boránd bácsi felügyelete 
alatt, már nagyban készül egy miniatűr szin- 
padocska a Weber Izidor vendéglője udvarán. 
Párnap alatt fel is lesz szerelve egészen. Pár 
díszlet, s mosolygós szemű chansonnete éne­
kesnők, no meg csodálatos fizimiskáju kupié 
énekesek, és kész van az egész varázsbódé, 
melynek mozgó, daloló és tánezoló alakjai, 
részben torkuk, részben lábacskáik, részben 
arezuk sajátos játékaival legjobban hivatvák a 
finoman habzó kőbányai sör mel­
lett mélázó magyart nem csak megvigasztalni, 
de egyszersmind megkaczagtatni is . . . Külön­
ben a vendéglő tulajdonos Weber Izidor által 
szerződtetett 14 tagú dal társulat, melynek a 
hires Scheiner a direktora, még e hó 14-én, az 
az szombaton este megkezdi előadásait, melyek 
hihetőleg élvezetesek és mulatságosak lesznek, 
mivel a székesfehérvári lapok (a nevezett tár­
sulat jelenleg ugyanis Székesfehérvárt van) 
nagyban dicsérik a társulat ügyességét, hasz- 
navehetőségét.

* A kábái tüzkárosultak. A b.-
ujvárosi járásban is gyűjtöttek a kábái tüz­
károsultak javára. A gyűjtés eredménye, mely 
részint pénzből, részint tápszerekből áll, igen 
szép sikerű volt.

Modern kritika.
X. ur. Mondjuk annak, habár nem isme­

retlen nagyság, mivel chic tudni, hogy X. ur a 
»Szépészeti és mübirálati lapok« nagyszerű 
kritikusa. Nos hát X. ur most nagyon kriti­
kus helyzetbe jutott. Gyengélkedik s kénytelen 
szobájának négy fala között meghúzódni. A 
bajt majd csak kiheveri, csak az a rettenetes 
unalom ne gyötörné, csak módot tudna az idő 
agyonverésére.

Mit tegyen ?
Olvasson ?
Persze! Mit is tehetne egyebet.
Neki gyürkőzött s csak úgy találomra, 

minden válogatás nélkül egy könyvhöz fogott.
Nézi a czimét és az ismeretesnek tetszik 

előtte. Elfogja olyanforma sejdités, mintha azt 
a könyvet már olvasta volna.

Töprengett!... Nem, még sem olvastam, 
hiszen e könyvecske fel sincs vágva.

Olvasni kezdte.
— Istenem uram, de sok galiba dolog 

van itt összehordva, de ostoba história! — 
mondá, miután már nehány lapon túl volt.

Mindazonáltal tovább olvasta.
— Rettenetes unalmas, valósággal elbu- 

titja az olvasót. — S hogy láthatóvá tegye, a 
mit mondott, hosszas nyújtózkodás mellett na­
gyot ásított. A böngészést azonban nem hagy­
ta. Reménye volt, hogy tán később emésztbe- 
tőbb dolog éri sorját. De haj! türelme elhagyta, 
nyomban rá földre vágta a könyvet, felháboro­
dásában nagyot kiáltva:

— Ilyen ostoba dologra már rég nem 
akadtam. Az ilyen könyvcsinálás büntet ndő 
cselekmény. Rut visszaélés a papír és nyomda- 
festékkel !

— Ugyan ki irta? — kérdé magában. 
Fölvette a könyvet, rápillantott czimlapjára 
— bámulatában nagyot nézve, újból elveié.

— Hogy teremtője ne lett volna e könyv­
nek — mondá homlokára ütve — hiszen ez az 
a könyv, melyet én ezelőtt két héttel annyira 
megdicsértem lapunkban.

Ugyan ki prelegálta be hozzám a szerzőt ?!

A közönség rovata.
A megtámadott »magyar irodalmi önkópző tár­

sulat.«
Delire ezen, május 9.

Nagyon rossz riportere lehet a »Debre­
czeni Hírlap«-nak, a ki olyasmit adott hírül 
lapjának, hogy a »magyar irodalmi önképző 
társulat« ez évi pályázataira egyetlen munka

sem jött be. Abból, hogy a határidő meghosz- 
szabbittatott, nem lehet ezt következtetni, mert 
lám május 1-éig — az első haláridőig — igen 
is adattak be pályamunkák s 15-ig a meddőn 
maradt kérdésekre is fognak bizonyára beér­
kezni. — Ismerve a D. H.-ot, nem akarunk 
reflektálni arra, a mit e hire után bölcselke- 
dik, csak sajnálatunknak adunk kifejezést, 
hogy ilyen hirharangok által még jobban tönkre 
teszi magát. Mert ha már minden áron tar­
tani akar a diákok között újdondászt, tarthatna 
óvatosabb, értelmesebb és kevésbé rosszaka­
ratú egyéni is! Mert hiszen azt a régi köz­
mondást még talán a D. H. t. szerkesztősége 
is ismeri, mely ama bizonyos, saját fészkét 
eléktelenitő madárról szól. Mi dolgoztunk egész 
éven át tőlünk telhetőleg; tartottunk minden 
hónapban — mi eddig soha nem volt szokás­
ban — nyilvános ülést s fogunk tartani e hó 
26-án is; a társulat érdekében sajtó alá ren­
dezünk egy kötetnyi irodalmi munkát; tar­
tani fogunk egy hangversenynyel s tánezmu- 
latsággal egybekötött ünnepélyt a rendes év­
záró gyűlésen kívül — s most Íme oly módon 
támad meg bennünket egy lap, hogy elégiákat 
kellene zokognunk, ha az a lap nem a D. H. 
volna!

Kun Béla,
jegyző.

...... .......... ,4^

Baross Gáborig
Baross Gábor kereskedelmi" 

miniszter halála már tegnap el 
volt terjedve városunkban, de a 
tegnapi fővárosi lapok megnyugtató 
híreket hoztak. Most azonban —

3399/1892.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­

széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező, Szovát községben lé­
tező épületek: u. m. a belső volt korcs­
ma épület, — a külső Lajda nevű épü­
let s az eddigi bolt-épület az 1893 évi 
január 1-től 3 évre.

Továbbá a várad-utezai temető háta 
megetti 35 hold és 58 □ öl területű ho- 
mokhordásos föld folyó évi november 
1-től három évre, és

végre a 681. sorszámú ház utáni 
ondódi 2 hold és 266 □ öl területű föld 
a folyó évi október 1-től 3 évre, a vá­
rosház nagytermében folyó 1892. évi 
május hó 25-ik napján d. e. 9 
órakor tartandó nyilvános árverésen, a 
városi számvevő hivatalnál megtekinthető 
feltételek mellett haszonbérbe fognak 
adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal ér- 
tesittetnek, hogy a feltételekben látható 
kikiáltási árak 10%-kát hánatpénzzül 
árverellető küldöttség kezéhez készpénz­
ben letenni tartoznak.

Debreczen, 1892. május hő 6-én.
(206.) 1—2. A városi tanács.

mint lapunk zártakor értesülünk— 
a szomorú hir valóvá lett: Baross 
Gábor meghalt. A halál ma 
délelőtt következett be.

HYILT-TÉR.)
Nyilatkozat.

A »Debreczeni Hírlap« napilap f. é. 104. 
számában napi hírek rovatában — »Az érde­
mes kupaktanács« czim alatt H.-Dorog község 
elöljáróságára, Szikszay István szolgalegény 
lopás bűnügyéből kifolyólag gúnyos, az igaz­
ságnak meg nem felelő pennázás volt olvas­
ható ; melyre nézve, miután az egész ügyben 
Farkas Győző jegyző ur járt el, a nyilatkoza­
tot majd ő fogja megtenni. — Nekem, mint ez 
idő szerint H.-Dorog város főbirájának a kö­
vetkező sorokra van megjegyzésem: H a a 
dorogi nemes bírák uraimék igy va­
lósággal a kezére játszanak az ilyen 
kap ez a-b etyároknak és művelik a 
vagyonbiztonságot veszélyeztető 
eme gyalázatos elemek iskoláját 
stb. és tovább jó lesz, ha ezeket az ér­
telmetlen embereket megtanítják 
arra, a mit úgy látszik nem tudnak, 
stb. Az előbbi kitételeket a midőn hitvány rá­
galomnak nyilvánítom, egyszersmint megjegy­
zem, hogy értelmünk, habár szerény községi 
elöljárók vagyunk is, áll azon a fokon, hogy 
tudjuk azt is, miszerint a tisztelt olvasó kö­
zönséget hazugsággal traktálni nem illő dolog.

H.-Dorog, 1892. Május 7.
Kovács István,

(208.) 1—1. főbíró.

*) E rovatban közlőitekért i em vállal felelős­
séget a S z e r k.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-nteza 1702. sz.)

Kaszanyitzky Endre
ELŐBB

Kuhinkal. K.
DEBRECZENBEN,

ajánlja üveg, porczellán, lámpa és háztartási 
czikkek nagyválasztékkal berendezett raktárát

tavaszi és nyári idényre
különlegesen

Tükrözött kertigolyókat,

gráczi aranyhalakat,

F érfi chiőon ingek
a hírneves Schroll-féle (Hóiból 

1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr, 
GALLÉROK, 

kézelő
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TEICOT
PeruYien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) 46.-

Árlejtés! hirdetmény.
A tisza-füredi ev. ref. egyház temploma 

menyezetét, egész tetőjét építész mérnö­
kileg kidolgozott terv és költségvetés sze­
rint építtetni kívánván: a t. ez. vállalko­
zók felhivatnak 5617 frt anyag és mun­
kabérre áriejteni, a terv és költségvetés 
az ev. ref. lelkészt hivatalnál megtekint­
hetők.

Vállalkozni szándékozók 1892. máj. 
30-ik napjáig jelentkezzenek, mivel 
a később jelentkezők figyelembe nem ve­
hetők.

A munka folyó év szeptemh. 1-jére, 
idő által akadályoztatás esetén szeptemh. 
30-ig befejezendő lesz.

Tisza-Füred, 1892. máj. 4.
Bán Zsigmond,

(207.) 1—1. ev. ref. lelkész.

igen csinos
hal- és virágtartókat,

szabadalmazott
étel- és palaczkhiltő jégszekrényeket

lgjobbnak bizonyult egészségi 
szódavíz készülékeket 

minden nagyságban.

Berndorfi ehinaeziist és Alpacca evőeszközöket
Mf* 20 évi jótállás mellett. "ÄI

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

lemmel teljesittetnek. (189.) 3—

22—26.
Urak

kik nemi gyengeségben szenvednek, hozassák m 
a Volta tanár által szerkesztett, minden állal 
ban szabadalmazott, önhasználatra a lkaim 
,.Refector ‘ nevű galv. elekt. készülékről szó 
illusztrált röpiratot. A testen való ártalmam 
hordásáért felelősség vállaltatik. A legtöbb orvi 
által kipróbálva, ajánlva és rendelve van. 
zsebben kényelmesen hordható ropira 61 
küldetik (borítékban 10 kros bélyeggel > Th« 
Blermuuu elektrotechnikus által, Bét 
I. Schulerstrasse 18.
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N öi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

nyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI

CZégT33-él-

^^-Leszállított árük az egész idény alatt.

B 0 R-K IVÓMAT.
Olyan kiválóan egészséges bornak pillanatnyi készítésére ajánlom ezen jónak bizo­

nyult különlegességet, mely a valódi természetes bortól meg nem különböztethető.
2 kilo ára (100 liter borhoz elegendő) 5 frt 50 kr. Használati utasítás ingyen mellékeltetik 

Jótállók legjobb eredményért és egészséges gyártmányért.

HP* Borszesz-megtakaritást
érhetünk el túl nem szárnyalt erösitö esszencziámmal, pálinka erősítéséhez, mely az italnak 
kellemes, csípős izt kölcsönöz és csak nálam kapható.

Ara 3 frt 50 kr kilónként (600—1000 literhez) használati utasítással együtt.
E különlegességeken kívül mindenféle jóságban felül nem múlt esszencziát aján­

lok rum, cognac, finom likőr st. gyártására.Reczeptek ingyen mellékelteinek. Árjegyzék bér­
ment v e.

181.

POLLÁK KÁROLY FÜLÖR,
Esszenczia-különlegességek gyára Prágában.

S«olid megbízottak kerestetnek. 5-50.

Kardos László
Cze^lód-utcza
legnagyobb választék 
színtartó női ruha­
szövetekben,

úgymint:
belföldi és angol

z e f i r e k,
szerb vásznak,

ajouros szebbn ól-szebb

nyári ruhaszövetek,
színes piquettek,

(178.) 5.

155.
aZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

GYÁRTMÁNYAINAK
ÁRJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.
Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

100 k
A. Asztali dara nagyszemü . . . .17.
B. Szinte » aprószemil . . . .16
0. Királyliszt ...... .16
1. Lángliszt kivonat. . .... 15
2. Elsőrendű zsemlye liszt . . . 15.20
3. Zsemlye liszt ... . . 16.—
4. Elsőrendű kenyér liszt . ... 14.60
6. Közép kenyér liszt . ... 13.80
6. Kenyér liszt ... ... 13.20
7. Barna kenyér liszt 11.80
8. Takarmány liszt 8.80

11. Finom korpa asAkkal 4.60
11. „ „ .iák nélkül 4.40
12. Durva korpa ssákk»l 4.20
12. „ * uák sálkttl 4 —

Csirke búza ssák nélkül 3.90
A zsákok sulytartalma, túlsúlyt tiszta súlynak véve

A. B. 0—6 számig 85. kilogramm.
7. és 8. szám 70. »
11. és 12. szám 60. »

(5.) Debreczen, 1892. április 30.

Lakás tiezssekh
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
DFaxUsett,

lynoleum (parafaszőnyeg,)
W nagyim

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa.
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.) 33—

Tőkepénzesek figyelmébe!
Alulírott bankczég a

Salzburgi villám-telepek
ggp- részvényeiből -9Bi

részvénytőke 500.000 frt. 2.500 részvényben á 200 frt 
felemelhető 1,000.000 frt. 5.000 részvényre á 200 frt
egy részt szabadkézi eladásra bocsájt. , . j.„

1886 évi márczius 9-én 1529. sz. a. Kelt engedélyével a magas cs. k. tartomány kormány 
Salzburgban megengedte egy központi telep építését és üzembentartásat villamos áramnak világítási
és erőátviteli czélra való előállítására. , ,A Salzburg várossal 1886. augusztus 26-án kötött szerződés szerint a központi villamtelepnek 
megengedtetett a talaj vezetékek lerakására való használata, maximális ar gyanánt egy lb gyertya- 
fényű izzólámpáért óránként 4 kr. engedélyeztetett és a concessió 60 évre megadató t.

y A bécsi Siemens & Halske czég a központi telepet az engedély értelmébeu elkészité és 188,.
októberül ÍJ február 23-án 2210. sz. magas rendeletével a cs. k. belügyminisztérium engedélyt adott 
Salzburgi villamtelep részvény-társaság alakulására és hitelesité ennek alapszabályai .

A8 társaság 1888. május 26-án Salzburg székhelylyel megalakult és a salzburgi keresk. lajstromba 
junius 13-án 3255. C. szám alatt bevezettetett.
5 részvény birtokosának egy szavazata van a közgyűlésen.1888.

A legutóbbi 3 év

Világosság-szállítás 
Lámpák száma 
A felhúzó forgalma 
Jövedelem 
Kiosztott jutalék

eredménye következő:

1,351.233 égési óra 
2.138

1890.
1,642.286 égési óra 

3.028
66.712 személy 

frt 33,809.59= 9l ‘ 
frt 14,— ^

1891
2,368.924 égési óra 

3.965
149.110 személy

It la frt 15,— 71/0/

=400 lóerő,'

frt 24.643.25 = 81// 
frt 12,- = 6°/0

f. A közponfvilíamtelep üzemét Salzburg városban 3 g5z'?.zán“1,5 ®^^PPel ' 
dynamo, 2 accumulator-telep és egy 7000 méterny. duplarézvezeték a old a aü.

“ “ttÄÄ rrtiSr ä, r„ Ä«
"fn TiWnSSKS Sm" bért hoVtSJ:

Tekintve, hogy a vállalat már is kitünően prosperál és világítás szállítás naprol-napra emel-

Mit- ftaiffÄäyr-sÄSÄ» «n»ü. .1-«« b.»k«ég:
Leilner Károly Salzburgban (Ausztria)

207 frtos áron, 1892. január 1-től számított kamatokkal, a mig a készlet tart.
(203.) Z~ö’

1
1

magy. kir. államvasutak gépgyára
a hazai viszonyokhoz alkalmazott, legkitűnőbb szerkezetű és a versenyeken eddigelé legyőzhetlen maradt

6-, 8-, 10 és 12 löerejü g ő z cséplőgarnituráit,
valamint a malomczélokra külön gyártott hengerkazános

12- és compaund-rendszerü 16 lóerejü locomobiljait
9 a teljesen vasból készült s igy tartósság és czélszerüség tekintetében más gyártmányt messze felülmúló

szál makazalozó-g épeit,
úgyszintén a lokomobil hátsó kerekére könnyen alkalmazható és így felette czélszerű

Stibor szabadalmazott körfűrészeit,
(86.) 6—6. végül egyéb gyártmánya .

2-, 2lj2 3- és 4 ló erejű locomobiljait és gozcséploit, vetőgépeit, ekéit rostáit, morzsolóit stb. l|j
mezőgazdasági gépeit ajánlja kedvező feltételek mellett li

a m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöke
Budapest, üllői-út 20. sz. „Köztelek.“

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
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Nyomatott a »Debreczencc-nyomdájában, nagyuj-utcza (Konrád-ház) 1892.


